
  

Vitesse moyenne : 

-mouvement uniforme : valeur v = constante

-mouvement rectiligne uniforme :   

M1

M7

v3

v⃗=
dO⃗M

dt

Mesure sur une trajectoire tirée d’une 
chronophotographie.
Série de positions du système, séparées par une 
durée fixe Δt.

Exemple du vecteur vitesse au point M3 :

v⃗i=
M⃗iMi+1

Δ t
    ou    v⃗i=

M⃗i−1Mi+ 1

2×Δ t

v⃗3=
M⃗3 M4

Δ t
 ou  v⃗3=

M⃗2 M4

2×Δ t

Mesure d’une composante de la vitesse, par 
exemple vy, à partir de la coordonnée OMy de la 
position : coefficient directeur de la 
tangente à la courbe à l’instant étudié, noté t1 
ci-dessous : 

OMy

t
O t1

Calcul d’une composante de la vitesse à partir 
d’une équation horaire OMx(t) ou OMy(t) :

Par exemple, si OMx(t) =  3t2 – 7t + 2, on dérive 
par rapport au temps pour calculer la 
composante horizontale de la vitesse vx(t) :  

v⃗=
dO⃗M

dt
=(vx=

dOMx

dt

vy=
dOMy

dt
)

vy (t1)= coeff. dir. de la 
tangente à la courbe 
OMy(t) à la date t1.

vx=
dOMx

dt
=

d
dt

(3t2−7 t+2)=6t−7

v⃗=
Δ O⃗M
Δt

v⃗=⃗constante

v=√vx
2+vy
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